
CORRECTION EXAMEN MECANIQUE RATIONNELLE 

Département : ST 2eme Année    

SOLUTION EXERCICE 01 : (5 pts) 

1) Déterminer l’équation de la trajectoire du point M. 

 

{
𝒙(𝒕) = 𝟐𝒕

𝒚(𝒕) = 𝒕𝟐   𝒕 =
𝒙

𝟐
 ==> 𝒚 = (

𝒙

𝟐
)
𝟐

=
𝒙𝟐

𝟒
   

 

Equation d’une parabole de concavité tournée vers le haut.  

 

2) Calculer les normes des vecteurs (position et vitesse) a l’instant 𝒕 = 𝟏, 𝟓 (𝒔).   

- Norme du vecteur position a l’instant 𝒕 = 𝟏, 𝟓 (𝒔).   

𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒙𝒊 + 𝒚𝒋 = 𝟐𝒕 𝒊 + 𝒕𝟐 𝒋⃗⃗  
 

a l’instant  𝒕 = 𝟏, 𝟓 (𝒔)  𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟑 𝒊 + 𝟐, 𝟐𝟓 𝒋  
 

‖𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = √(𝟑)𝟐 + (𝟐, 𝟐𝟓)𝟐 = 𝟑,𝟕𝟓 (𝒎) 

 

- Norme du vecteur vitesse a l’instant 𝒕 = 𝟏, 𝟓 (𝒔). 

On a    

{
𝒙(𝒕) = 𝟐𝒕

𝒚(𝒕) = 𝒕𝟐         soit  𝒗⃗⃗ = {
𝑽𝒙 =

𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝟐

𝑽𝒚 =
𝒅𝒚

𝒅𝒕
= 𝟐𝒕

==> 𝒗 = 𝟐𝒊 + 𝟐𝒕 𝒋  

 

a l’instant  𝑡 = 1,5 (𝑠)  alors  ‖𝒗⃗⃗ ‖ = √𝒗𝒙
𝟐 + 𝒗𝒚

𝟐 = √𝟐𝟐 + 𝟑𝟐 = √𝟏𝟑 (𝒎 𝒔⁄ ) 

 

3) Donner l’expression de l’accélération du point 𝑴 et en déduire la nature du mouvement 

du point 𝑴. 

𝒂⃗⃗ = {
𝒂𝒙 =

𝒅𝒗𝒙

𝒅𝒕
= 𝟎

𝒂𝒚 =
𝒅𝒗𝒚

𝒅𝒕
= 𝟐

==> 𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔     𝒂⃗⃗ = 𝟐 𝒋  ==>   𝒂 = 𝟐 (𝒎 𝒔𝟐⁄ ) 

 

La nature du mouvement : {
𝒂 = 𝒄𝒕𝒆 > 𝟎

𝒗 > 𝟎
    ==> 𝒂 × 𝒗 > 𝟎   ==> 𝑴.𝑹.𝑼. 𝑨   

 

Le mouvement rectiligne uniformément accéléré 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(𝟏 𝑷𝒕) 

(𝟏 𝑷𝒕) 

(𝟏 𝑷𝒕) 

(𝟏 𝑷𝒕) 

(𝟏 𝑷𝒕) 



CORRECTION EXAMEN MECANIQUE RATIONNELLE 

Département : ST 2eme Année    

Solution Exercice 02 : (6 pts) 

Isoler le cylindre :  

On a:   𝐬𝐢𝐧𝜶 =
𝑹−𝒉

𝑹
=

𝟖𝟎−𝟏𝟎

𝟖𝟎
= 𝟎,𝟖𝟕𝟓 

𝜶 = 𝒂𝒓𝒄𝒔𝒊𝒏 𝟎, 𝟖𝟕𝟓 = 𝟔𝟏𝒐  

 

 

𝑹𝑨
⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑹𝑫

⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑷⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  

Equations d’équilibre : 

∑𝑭𝒙 = 𝑹𝑨 𝐜𝐨𝐬𝜶 − 𝑹𝑫 = 𝟎  (1) 

∑𝑭𝒀 = 𝑹𝑨 𝐬𝐢𝐧𝜶 − 𝑷 = 𝟎  (2)  

 

De l’équation (2), on tire :   𝑹𝑨 =
𝑷

𝐬𝐢𝐧 𝜶
= 𝟖 (𝑲𝑵) 

De l’équation (1), on tire :   𝑹𝑫 = 𝑹𝑨 𝐜𝐨𝐬𝜶 = 𝟑, 𝟖𝟖 (𝑲𝑵) 

 

Solution Exercice 03 : (09 pts) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒚 

𝒙 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟐 𝒑𝒕) 



CORRECTION EXAMEN MECANIQUE RATIONNELLE 

Département : ST 2eme Année    

Equations d’équilibres : 

 

𝑭𝒐𝒓𝒄𝒆𝒔 𝑨𝒚
⃗⃗ ⃗⃗  𝑨𝒛

⃗⃗ ⃗⃗  𝑩𝒚
⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑩𝒛

⃗⃗ ⃗⃗  𝑭𝑮⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑷⃗⃗   𝑬𝑸 

∑𝑭𝑿 = 
+𝟎 +𝟎 +𝟎 +𝟎 +𝟎 +𝟎 = 𝟎 (1) 

∑𝑭𝒀 = 
+𝑨𝒚 +𝟎 +𝑩𝒚 +𝟎 +𝟎 +𝟎 = 𝟎 (2) 

∑𝑭𝒁 = 
+𝟎 

 

+𝑨𝒛 +𝟎 +𝑩𝒛 +𝑭𝑮 −𝑷 = 𝟎 (3) 

∑𝑴𝑭𝑿 = 
+𝟎 +𝟎 +𝟎 +𝟎 +𝑭𝑮 × 𝑬𝑭 

−𝑷 ×
𝑪𝑫

𝟐
 

= 𝟎 (4) 

∑𝑴𝑭𝒀 = 
+𝟎 

 

+𝟎 +𝟎 +𝑩𝒛 × 𝑨𝑩 −𝑭𝑮 × 𝑨𝑬 
−𝑷 × (

𝑬𝑪

𝟐
− 𝑨𝑬) 

= 𝟎 (5) 

∑𝑴𝑭𝒁 = 
+𝟎 

 

+𝟎 −𝑩𝒚 × 𝑨𝑩 +𝟎 +𝟎 +𝟎 = 𝟎 (6) 

 

∑𝑭𝑿 = 𝟎         (1) 

∑𝑭𝒀 = + 𝑨𝒚+ 𝑩𝒚 = 𝟎       (2) 

∑𝑭𝒁 = + 𝑨𝒛 + 𝑩𝒛 + 𝑭𝑮 − 𝑷 = 𝟎      (3) 

∑𝑴𝑭𝑿 = +𝑭𝑮 × 𝑬𝑭 − 𝑷 ×
𝑪𝑫

𝟐
= 𝟎      (4) 

∑𝑴𝑭𝒀 = +𝑩𝒛 × 𝑨𝑩 − 𝑭𝑮 × 𝑨𝑬 − 𝑷 × (
𝑬𝑪

𝟐
− 𝑨𝑬) = 𝟎   (5) 

∑𝑴𝑭𝒁 = −𝑩𝒚 × 𝑨𝑩 = 𝟎       (6) 

 

De l’équation (6), on tire : 𝑩𝒚 = 𝟎 

De l’équation (4), on tire : 𝑭𝑮 = 𝑷 ×
𝑪𝑫

𝟐
 

De l’équation (5), on tire : 𝑩𝒛 = [𝑭𝑮 × 𝑨𝑬 + 𝑷 × (
𝑬𝑪

𝟐
− 𝑨𝑬)] 𝑨𝑩⁄  

De l’équation (3), on tire : 𝑨𝒛 = 𝑷 − 𝑭𝑮 − 𝑩𝒛 

De l’équation (2), on tire : 𝑨𝒚 = 𝑩𝒚 = 𝟎 

 

 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟏 𝒑𝒕) 

(𝟏, 𝟓 𝒑𝒕) 

(𝟏, 𝟓 𝒑𝒕) 

(𝟏 𝒑𝒕) 


